Практическое занятие № 2.

Определение пористости агломерата или окатышей.

Цель работы: Изучение методики и приобретение практических навыков по определению пористости агломерата или окатышей.

Пористость металлургического сырья относится к числу его важнейших свойств. Диаметр и форма пор определяют скорость диффузии газообразных реагентов и продуктов реакции. Поверхность пор значительно превышает наружную поверхность куска сырья. Доказано экспериментально, что восстановимость агломерата прямо пропорциональна суммарной поверхности пор доступных газу-восстановителю (150 – 200 для случая восстановления окисью углерода при 850ºС). Для железных руд многих месторождений находят прямую связь между восстановимостью и общей пористостью куска, т.к. размеры и форма пор для руды определенного месторождения меняются в довольно узких пределах. Поверхность пор в значительной мере влияет и на скорость сушки, дегидратации, декарбонизации руды, а также на скорость ее растворения в кислотах. Что касается кокса, то величина его пористости предопределяют скорость горения перед фурмами доменной печи, величину окислительной зоны фурмы, а также оказывает существенное влияние на реакционную способностью кокса (скорость взаимодействия с СО2 при 900ºС). Пористость оказывает влияние и на механические свойства кускового сырья.

Пористости магнетитовых руд меняется в пределах от 0,1 до 10%; гематитовых и мартированных руд – от 2 до 30% бурых железняков – до 40-50%. Пористость агломератов и окатышей колеблются в пределах от 20-50%. Пористость кокса составляет 35-55%.

В лабораториях определяется общая пористость образцов сырья и распределение объема пор по классам крупности пор. Объем пор различной крупности экспериментально определяется путем последовательного нагнетания в образцы при постоянном давлении ртути, воды и водорода. Водород входит практически во все поры образцов. Вода и ртуть только в значительно крупные. Зная характеристики смачиваемости вещества образца ртутью и водой, легко вычислить минимальный радиус пор (r), в которые они могут проникать: 
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р – давление ртути (воды);

δ – поверхность натяжения ртути (воды);

θ – угол смачивания вещества образца ртутью (водой).

Другой путь (ртутная парометрия) состоит в последовательном увеличении давлении ртути от 1 до 10000 атм., что позволяет определить всю характеристику пор по крупности.

Задание 1. Определение общей пористости образцов железной руды, агломерата, окатышей и кокса.

Общая (полная, абсолютная) пористость - это объем всех пор в породе. Соответственно коэффициент общей пористости пред​ставляет собой отношение объема всех пор к объему породы.

Общая пористость определяется по разнице истинной и кажущейся плотностей агломерата.:
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где ρист – масса 1 см3 совершенно плотного вещества руды без пор – истинная плотность, г/см3;

ρкаж – масса 1 см3 руды с порами – кажущая плотность, г/см3.

Задание 2. Определение кажущейся плотности руды.

Кажущаяся плотность (ρкаж) руды определяется взвешиванием образца руды с парафиновой рубашкой последовательно в воздухе и воде.

1. Выточить из куска руды на шлифовальном круге шарообразный образец диаметром 15 – 25 мм. Взвесить образец на аналитических весах (Мруд, г).

2. Обвязав образец двойной нитяной петлей, и держа свободный конец нити, опустить образец в расплавленный парафин, а затем быстро вынуть его на воздух. Образец руды покроется водонепроницаемой парафиновой рубашкой. Взвесить образец в парафиновой рубашке на аналитических весах (Мруд + параф, гг).

3. Вычислить объем парафина (Vпараф, см3),

Мпараф = Мпараф + руд – Мруд  
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где ρпараф – плотность парафина, взятая из справочника.

4. Собрать установку, состоящую из аналитических весов, одна из чашек которых заменена исследуемым образом в парафиновой рубашке. Образец прикреплен нитью к коромыслу весов и погружен в воду. Образец теряет в весе столько, сколько весит вода в его объеме. Необходимо, собрав установку, взвесить образец с парафиновой рубашкой в воде (взвешивание на воздухе уже было выполнено, см. пункт 8).
5. Вычислить объем образца с парафиновой рубашкой: 

Vруд + параф = (Мруд + параф)воздух – (Мруд - параф)вода

где (Мруд + параф)воздух – вес образца с парафиновой рубашкой при взвешивании на воздухе, кг·10-3
(Мруд - параф)вода – то же, при взвешивании в воде, кг·10-3

6. Вычислить объем руды без парафиновой рубашки:

Vруд = Vруд + параф - Vпараф
7. Вычислить кажущуюся плотность образца (ρкаж, г/см3)
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Результаты опыта занести в таблицу 1.

                                                                                                        Таблица 1            

	Измеряемая или

вычисляемая величина
	Размерность
	Формула
	Результат

	Масса образца руды
	г
	Мруд
	

	Масса образца в парафиновой рубашке
	г
	Мруд + параф
	

	Масса парафиновой рубашки
	г
	Мпараф = Мпараф + руд - Мруд
	

	Масса в воде
	г
	
	

	Объем парафиновой рубашки
	см3
	Vпараф = Мпараф/ρпараф
	

	Масса образца в парафиновой рубашке в воде
	г
	М(руда + параф)вода
	

	Объем образца в парафиновой рубашке
	см3
	Vруд + параф = М(руда + параф)воздух - М(руда + параф)вода
	

	Объем образца руды
	см3
	Vруд = Vруд + параф - Vпараф
	

	Кажущая плотность руды
	г/см3
	Ρкаж = Мруд/Vруд
	

	Общая пористость
	%
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Исходные данные по практическому занятию №2

Определение пористости агломерата

(Технология окускования сырья) 

	№ п/п


	Вес, г

	
	агломерата
	агломерата в парафиновой рубашке на воздухе
	агломерата в парафиновой рубашке в воде

	1
	51,84
	54,63
	36,53

	2
	86,91
	91,27
	56,43

	3
	62,02
	65,16
	43,67

	4
	93,67
	98,31
	60,16

	5
	71,56
	75,02
	50,17

	6
	99,10
	104,00
	62,55

	7
	75,82
	79,60
	51,41

	8
	88,24
	93,40
	48,66

	9
	96,92
	100,99
	69,47

	10
	121,99
	127,32
	80,40

	11
	56,86
	59,77
	40,54

	12
	88,05
	92,50
	56,56

	13
	56,72
	59,97
	37,36

	14
	81,20
	85,93
	46,68

	15
	71,83
	75,40
	49,44

	16
	84,64
	89,63
	47,08

	17
	86,34
	90,21
	60,91

	18
	113,37
	118,62
	72,79

	19
	95,46
	99,63
	67,00

	20
	99,04
	104,46
	56,44

	21
	49,00
	52,03
	31,67

	22
	72,77
	77,31
	40,27

	23
	63,07
	66,43
	42,70

	24
	96,33
	101,15
	60,80

	25
	80,60
	84,28
	57,20
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